



福建氢能装备技术再结硕果

在全国仅有的9个年度氢能领域重大首台(套)项目中,我省占2席

据福建日报

为持续推进能源领域首台(套)重大技术装备示范应用,加快能源重大技术装备创新,切实保障关键技术装备产业链供应链安全,日前,国家能源局正式公布《第三批能源领域首台(套)重大技术装备(项目)名单》,全国共有58项技术装备入选,我省5个项目榜上有名。在全国仅有的9个年度氢能领域重大首台(套)项目中,我省占2席,包括由福大紫金氢能科技股份有限公司研制、投用于中国铁塔龙岩基地绿色备用电源示范项目的“10kW级‘氨-氢’燃料电池分布式发电系统”,由嘉庚创新实验室研制的“基于低铱阳极的百千瓦级高电流密度PEM电解槽”。

据介绍,福大紫金氢能开发的“氨-氢”燃料电池分布式发电系统是一款以氨为

燃料的清洁无碳发电成套装置,可实现高效率、长续航、低噪声、高安全性且无碳排放的电力供应。该装备不仅可以满足通信基站用电、医院和学校等噪声控制、环境要求高的备用电源保障,还适用于高山、海岛、荒漠等极端环境下的应急供电、大规模的应急备电、偏远地区供电等,在交通、储能、发电、工业等重碳领域发挥减排脱碳作用,具有显著的经济和社会效益。以通信基站应用为例,度电成本可由2.8元(柴油发电)降至1.5元;如单基站平均备电使用率以0.25%计(单基站年平均备电25小时),全国铁塔基站的备用发电约12.5亿千瓦时,每年减碳超过100万吨。

据悉,未来,福大紫金氢能将持续立足国家及行业需要,不断推进能源重大技术攻关和装备迭代创新,MW

级高功率规格发电系统开发与试点运用,扩大“氨-氢”能源技术应用领域,助力构建“清洁低碳、安全高效”现代能源体系,为集团公司绿色低碳转型、零碳驱动“双碳”目标的实现贡献力量。

据了解,嘉庚创新实验室入选的百千瓦级高电流密度PEM电解槽,设备总体性能与国外持平,显著优于国内水平,部分关键性能指标已达到国际先进水平。

PEM电解水制氢,是目前生产氢气最环保的技术路线之一。PEM制氢装备所面临的最大技术挑战是核心设备——电解槽,其依赖稀缺的贵金属材料——铱等。而此次入选的电解槽在国内以低铱载量成功实现颠覆性高性能指标。项目团队目前已经完成了从催化剂合成、膜电极制备、电堆与系统的设计与组装等整个产线的建

立。在催化剂方面,已经成功开发了第一代成熟的阳极催化剂,并实现了单批次公斤级量产供应,可满足200MW/a的电解槽用氢需求。在显著降低铱用量的同时,性能仍可以比肩国内外先进水平,工况下的质量比活性高出进口同类产品6倍。

由于PEM电解水产生的氢气成分简单,纯化难度低,百千瓦级PEM制氢设备在国外被应用于半导体、交通运输、医疗卫生、精细化工、冶炼、玻璃、陶瓷等多种行业。嘉庚创新实验室研发的基于低铱阳极的百千瓦级高电流密度PEM电解槽装备采用全氟磺酸质子交换膜,以纯水为反应物,具有动态响应快、产氢纯度高、结构紧凑、安全性高等特点,是氢能行业关注热点,现已在诸多可再生能源制氢示范项目中得到规划和应用。

□链接

我省这些项目也上榜

此次我省上榜第三批能源领域首台(套)重大技术装备(项目)名单的项目还包括由长江三峡集团福建能源投资有限公司、福建金风科技有限公司等参与研制,在平潭外海上风场项目、漳浦六鳌海上风场二期项目投用的“16MW海上风力发电机组整机和主轴承重大部件”;由中国核动力研究设计院投用于漳州核电1、2号机组的“三代核电棒控棒位系统设备”;由中国核动力研究设计院投用于漳州核电1、2号机组的“华龙一号疲劳监测和瞬态统计系统设备”等。

据悉,能源领域首台(套)重大技术装备是指国内率先实现重大技术突破、拥有自主知识产权、尚未批量取得市场业绩的能源领域关键技术创新成果,包括前三台(套)或前三批(次)成套设备、整机设备及核心部件、控制系统、基础材料、软件系统等。申报方向重点聚焦先进可再生能源、新型电力系统、安全高效核电、化石能源绿色高效开发利用、新型储能、抽水蓄能、氢能及其综合利用、能源系统数字化智能化、节能和能效提升等领域。

我省再添两处“美丽河湖”

据福建日报

日前,记者从省生态环境厅获悉,在生态环境部发布的第二批美丽河湖优秀案例中,我省三明金溪(将乐

段)、厦门筼筜湖成功入选。美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。据介绍,2022年生态环境部发布了首批18个美丽河湖优秀案

例,今年又选出第二批共38个各具特色的美丽河湖优秀案例,它们在统筹水资源、水患防治、水生态治理等方面取得良好成效,是水生态环境保护的典型。

金溪是闽江最大的二级支流,其中,金溪(将乐段)沿途流经县域6个乡镇,承载着重要的生态屏障功能。近年来,通过污水治理全覆盖、建立河长制管护

长效机制、恢复水生态环境等做法,金溪(将乐段)水质常年保持在Ⅱ类及以上。

筼筜湖是厦门市唯一的市级湖泊。近40年来,厦门牢记“依法治湖、截污

处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针,形成“科技治湖+智慧管湖+社会共享”的综合治理体系,让筼筜湖成功蝶变为“都市绿肺”“城市会客厅”。

以军再次轰炸加沙难民营

美国继续拒绝停火呼吁,土耳其召回驻以色列大使

据新华社电

美国国务卿布林肯4日与多个阿拉伯国家外交大臣和外长会晤,继续拒绝加沙停火的呼吁,仅主张推动出于人道主义的暂时停火。以色列军队当天空袭了加沙地带一座难民营和一座联合国设立的学校,造成数十人死亡。同一天,美国、德国、英国、法国等国家民众举行集会游行,要求以军停止在加沙的军事行动。

美国: 坚定支持以色列的自卫权

布林肯4日在约旦首都安曼与约旦、埃及、沙特阿拉伯、卡塔尔和阿拉伯联合酋长国外交大臣和外交部长讨论巴以局势。

阿方呼吁加沙地带立即全面停火。但布林肯说,美国坚定支持以色列的自卫权,停火只会让控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有机会重整旗鼓,再次袭击以色列。

他重申美方主张,即以军暂时停火,实施所谓“人道主义暂停”,使人道援助物资能进入加沙,外国公民能够撤出,同时能“达成击败哈马斯的目标”。

只是,布林肯前一天访问以色列时,以总理内塔尼胡拒绝了布林肯的这一主张。

美国总统拜登4日被媒体记者问及美方推动“人道主

义暂停”的行动是否取得进展,他仅回答“是”并竖起大拇指,却没有披露更多情况。

布林肯此行还试图讨论以色列如果击败哈马斯,加沙地带的未来安排问题。但阿拉伯国家外长回应道,当务之急是停火和提供人道主义援助。

美国彭博新闻社先前报道,美以正研究“加沙未来选项”,方案包括把加沙

交由地区国家临时管理,同时派驻多国维和部队。

布林肯预定5日开始访问土耳其。4日,数以千计民众在土耳其伊斯坦布尔集会,抗议布林肯来访。土耳其4日宣布,决定召回驻以色列大使。本轮巴以冲突中,巴林、约旦、哥伦比亚、智利、洪都拉斯已经宣布召回驻以色列大使,玻利维亚则与以色列断交。

以军: 打击一处目标时波及学校

加沙地带卫生部门说,以军4日晚空袭了加沙地带中部的迈加齐难民营,造成超过30人死亡、数十人受伤。但巴勒斯坦通讯社报道说,空袭造成51人死亡,多数为妇女和儿童。

为土耳其阿纳多卢通讯社工作的一名巴勒斯坦记者告诉媒体,他的两个未成年儿子在空袭中死亡,他的妻子、母亲、另外两个孩子和一个兄弟受伤。

以军先前多次空袭加沙地带,造成大量人员伤亡。10月31日至11月1日的不到24小时内,以军空袭杰巴利耶难民营。根据哈马斯2日发布的数字,这次空袭造成至少195人死亡、770余人受伤,另有120人下落不明。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)官员图马向多家媒体证实,以军4日还空袭了这家联合国机构在杰巴利耶难民营中设立的一所学校。她说,截至10月12日,这所学校收容了大约1.6万巴勒斯坦难民。

美联社援引加沙卫生部门消息报道,对这所学校的空袭造成至少15人死亡、70人受伤。图马告诉媒体,根据报告,20人在空袭中丧生,包括儿童,但近东救济工程处目前无法核实伤亡人数。

按照以军说法,这所学校并非空袭目标,而是打击另一处目标时遭波及。



五日,在加沙地带中部的迈加齐难民营,人们在以军轰炸后的建筑废墟上搜救。